

Механизм управления рисками является одним из системообразующих компонентов управления организацией и включает в себя разработку и применение внутренних нормативных документов, закрепляющих порядок управления рисками, приобретение и эксплуатацию специализированного оборудования и программного обеспечения, утверждение бюджета и распределение зон и центров ответственности в организационно-функциональной структуре управления организацией.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Об утверждении профессионального стандарта «Специалист по управлению рисками»: приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 30 августа 2018 г. № 564н. URL: <https://base.garant.ru/72051792/> (дата обращения: 30.11.2024).
2. Афонцев С.А. Концептуальные основы анализа национальной и международной экономической безопасности // На страже экономики. 2020. № 2 (13). С. 27–47.
3. ISO 31000:2018. Risk management – Guidelines. (Управление рисками – Руководство). URL: <https://www.iso.org/standard/65694.html> (дата обращения: 01.12.2024).
4. ISO/IEC Guide 73. Risk Management-Vocabulary-Guidelines for use in standards (Риск-менеджмент-Словарь-Руководство по использованию в стандартах). URL: <https://www.iso.org/obp/ui/#iso:std:iso:guide:73:ed-1:v1:en> (дата обращения: 01.12.2024).
5. IEC 31010:2019. Risk management – Risk assessment techniques (Управление рисками – Методы оценки рисков). URL: <https://www.iso.org/ru/standard/72140.html> (дата обращения: 01.12.2024).
6. COSO ERM-2017 (ERM – Enterprise Risk Management). Enterprise Risk Management - Integrating with Strategy and Performance. (Управление рисками организаций. Интеграция со стратегией и эффективностью деятельности). URL: <https://www.coso.org/guidance-erm> (дата обращения: 01.12.2024).
7. IRM, AIRMIC и ALARM (FERMA RMS). Risk management standard (Стандарт управления рисками (модель RMS)). URL: <https://www.ferma.eu/app/uploads/2011/11/a-risk-management-standard-russian-version.pdf> (дата обращения: 01.12.2024).

УДК 332.1

#### ПОДДЕРЖКА БИЗНЕСА КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

*Павлова Елена Владимировна,  
кандидат экономических наук, доцент,  
e-mail: taxpayer21@mail.ru  
Тверской государственный технический университет,  
г. Тверь, Россия*

© Павлова Е.В., 2025

**Аннотация:** в статье рассмотрены вопросы влияния поддержки бизнеса на развитие территорий. Формирование благоприятных условий для развития бизнеса и содействия занятости населения обеспечивает рост налоговых поступлений путем расширения

налоговой базы за счет увеличения числа прибыльных предприятий. Это и обозначено как основное направление инвестиционной политики в Тверской области.

**Ключевые слова:** бизнес, поддержка, развитие территорий.

## BUSINESS SUPPORT AS A FACTOR OF SUSTAINABLE ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE REGION

*Pavlova E.V.  
Tver State Technical University*

**Abstract:** the article discusses the impact of business support on the development of territories. The creation of favorable conditions for business development and employment promotion ensures the growth of tax revenues by expanding the tax base by increasing the number of profitable enterprises. This is indicated as the main direction of investment policy in the Tver region.

**Keywords:** business, support, development of territories.

На сегодняшний день основным доходным источником бюджета, обеспечивающим устойчивое развитие государства в целом и отдельных его территорий, служат налоги.

Установлено, что прибыль выступает как непосредственная цель производства. Инструментами получения прибыли являются инвестиции, рациональное распределение ресурсов, эффективное функционирование производства. Прибыль должна распределяться пропорционально, во-первых, между субъектами собственности предприятий (дивидендами, прибылью), во-вторых, между государством и предпринимателями.

Согласно данным Банка России большинство компаний (70 %) располагают прибылью, которая может быть источником инвестиций. Доступность банковских кредитов имеет второстепенное значение для инвестиционной активности (по данным опроса, в 2023 году каждое пятое предприятие (21 %) воспользовалось кредитами и столько же – льготными программами кредитования) [1].

Согласно мониторингу предприятий Банка России, инвестиционная активность обрабатывающих предприятий в данный период достигла максимума с 2017 года. При этом загрузка мощностей осталась вблизи исторически высокого уровня, что может быть стимулом для роста капитальных вложений, однако этот процесс может сдерживаться рядом факторов.

Государство может стимулировать инвестиционную активность налоговыми инструментами. В этом случае результатом обновления оборудования будут не только новые технологии, повышение качества продукции, новые рабочие места, но и налоговые поступления в бюджет и, в конечном счете, развитие территорий.

Необходимо сформировать бюджет, не ущемляя интересы налогоплательщика. Взаимообусловленность функций налога обеспечивает эффективность всей системы налогообложения на практике. Поиск способов достижения относительного равновесия налоговых функций осуществляется непрерывно.

«Именно частный бизнес на фоне внешних попыток сдержать Россию доказал, что умеет адаптироваться к быстро меняющейся конъюнктуре, в непростых условиях обеспечивать рост экономики. Поэтому каждая деловая инициатива, направленная на пользу стране, должна получить поддержку», – заявил президент РФ в послании Федеральному Собранию [2].

Из представленных ниже данных [3] об объеме инвестиций (млрд руб.) в основной капитал в Российской Федерации по источникам финансирования (в фактически действовавших ценах) видно, что этот показатель в 2023 году увеличился по сравнению с 2018 годом почти вдвое:

	2018	2019	2020	2021	2022	2023
ВСЕГО	13 640,7	14 725,4	15 437,6	17 708,4	21 847,6	26 803,1
Собственные средства	7 229,5	8 099,1	8 525,1	9 911,8	11 603,8	14 420,1
Привлеченные средства	6 411,2	6 626,3	6 912,5	7 796,6	10 243,8	12 383,0

Экономическая стратегия перевооружения требует дальнейшего роста финансовых вложений. Среди факторов, препятствующих росту инвестиций, главным остается недостаток собственных средств.

С 2018 года у налогоплательщиков появилась возможность получить инвестиционный вычет, т. е. уменьшить сумму налога на прибыль на расходы по приобретению основных средств и нематериальных активов. Если в регионе принят соответствующий порядок, то налогоплательщик может уменьшить сумму налога на прибыль, подлежащую перечислению в бюджет региона, на величину данных расходов. Соответствующие решения были приняты в 76 субъектах, размер регионального вычета варьируется от 25 до 100 % произведенных расходов.

В соответствии с действующим законодательством, ставка налога на прибыль организаций состоит из федеральной и региональной составляющей.

Начиная с 2025 года инвестиционный вычет может быть распространен на федеральную составляющую налога на прибыль. В случае если федеральный инвестиционный вычет будет использован не полностью, то

его остаток переносится на последующие периоды. Данное нововведение позволит стимулировать предприятия, которые вкладывают средства в развитие производства, в новые технологии, повышая тем самым технологический суверенитет нашей страны.

В текущем году доходы областного бюджета Тверской области запланированы в размере 121,8 млрд руб. Основной объем приходится на налоговые и неналоговые доходы – 96,4 млрд руб. Доля налоговых доходов составляет 80,5 %, и прогнозируется их ежегодный рост. Доходную часть бюджета в 2027 году планируется увеличить в 2,3 раза по сравнению с 2016 годом [4].

За десять месяцев поступления в бюджетную систему Российской Федерации с учетом распределемых доходов с территории Тверского региона по сравнению с аналогичным периодом 2023 года выросли на 19 % и составили более 181 млрд руб. По темпам роста Тверская область занимает девятое место среди регионов Центрального федерального округа. Доходы консолидированного бюджета Тверской области за этот период достигли 85 млрд руб., или 87 % от годовых бюджетных назначений [5].

Цели бюджетной политики Тверской области 2025 года – увеличение собственных налоговых и неналоговых доходов и обеспечение расходов собственными средствами. Важно путем законодательного регулирования решать задачи развития налогового потенциала: поддерживать принципиально важные отрасли экономики, формировать благоприятные условия для развития бизнеса и содействовать занятости населения, поскольку рост налоговых поступлений предполагается обеспечить путем расширения налоговой базы за счет увеличения числа прибыльных предприятий. Это и обозначено как основное направление региональной инвестиционной политики.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Карлова Н., Пузанова Е. Инвестиционная активность в промышленности в 2023 году: результаты опроса предприятий. Аналитическая записка. Банк России. URL: [https://cbr.ru/content/document/file/158056/analytic\\_note\\_20240109\\_dip.pdf](https://cbr.ru/content/document/file/158056/analytic_note_20240109_dip.pdf) (дата обращения: 19.11.2024).
2. Послание Президента Федеральному Собранию. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/70565> (дата обращения: 19.11.2024).
3. Росстат. URL: [https://rosstat.gov.ru/investment\\_nonfinancial](https://rosstat.gov.ru/investment_nonfinancial) (дата обращения: 19.11.2024).
4. Проект бюджета на 2025-2027 годы рассмотрели в Тверской области. URL: <https://ria.ru/20241029/byudzhet-1980705248.html> (дата обращения: 25.11.2024)
5. ФНС России. Тверская область. URL: [https://www.nalog.gov.ru/rn69/news/activities\\_fts/15426610/](https://www.nalog.gov.ru/rn69/news/activities_fts/15426610/) (дата обращения: 25.11.2024).